



□评论员观察

在公共资源配置上，城乡有别一直是一个不争的事实。对绝大多数乡下孩子而言，高考仍是一条向上流动的重要路径。但是，如果不像张锡峰这样“奋斗”，他们已很难再像若干年前一样，凭借高考胜出而实质性地改变自身的生存境遇。有鉴于此，面对这场“土猪进城拱白菜”的演讲，围观者应尽量多一些宽容。

别用苛刻的眼神，打量奋斗中的他们

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 王学豹

高考前夕，一场演讲引爆舆论场。在一档少年励志演说电视节目中，河北衡水中学高三学生张锡峰饱含激情地讲述了绝地反击奋战高考的故事。这位来自农村的17岁少年，深信高考可以改变命运。演讲中，他不无豪迈地表示：“我就是一只来自乡下的土猪，也要立志去拱大城市里的白菜。”

节目一经播出，迅速引起强烈反响。许多人被张锡峰自强不息的奋斗精神所打动，纷纷对这位不屈服于命运安排的乡下少年竖起大拇指。不少有着

类似境遇的同龄人及有过类似经历的“过来人”，更是因为从中看到了自己的影子而激动得热泪盈眶。

当然，也有不少人表达了不同意见。有人从张锡峰的演讲中发现了粗鄙。在他们看来，作为一名来自落后农村的考生，张锡峰谦卑地自比为“乡下的土猪”并无不可，立志通过高考跻身大城市亦无可非议，将农村考生高考成功、城市发展说成是“去拱大城市里的白菜”却是大大不妥。要知道，作为一种玩笑话，“拱白菜”通常是被用来指涉男女关系的。在这个意义上，“土猪拱白菜”一说不仅引喻失义，甚至还难免有几分猥亵。

有人从张锡峰的演讲中发现了怨怼。在他们看来，作为一位17岁的孩子，张锡峰在本该天真快乐的青春时光却错误地拿起了“慕容复的人生剧本”，“咬牙切齿”地宣示着对各路“敌人”的“复仇”——命运待我不公，我要通过高考逆天改命；城乡差别之大难以容忍，我要“去拱大城市里的白菜”；那些“无故诋毁我们的人”太过分，我要挺身为衡中模式申辩。

有人从张锡峰的演讲中发现了浅薄。在他们看来，作为一位新时代的少年，张锡峰将高考作为人生的赌注，把高考“捧”得太高，把人生看得太简单——别说你不一定如愿考上理想大学，就算考

上了清华北大，也没多么了不起。对绝大多数人而言，无论怎么“鸡血”怎么“奋斗”，无论进多大的城市、上啥样的学，都注定会是一个普通人，要过平凡的生活。

这些“发现”都不无道理，对此保持必要警惕也是理所应当。但是，如果因此而对张锡峰的演讲全盘否定，那就太过分了。毕竟，演讲者还只是一个17岁的乡下少年。这个年龄的孩子即便再“老成”，也难免在演讲中表现出见识上的不足以及某种程度的情绪化。作为一场电视节目，张锡峰的演讲很大程度上更像是一次表演。很可能，无论是不夸张的肢体语言，还是“土猪拱白菜”之类的“刺耳”说法，都只是为

了达到理想的传播效果而刻意设计的结果。

更何况，张锡峰所“反映”的问题确实存在。在公共资源配置上，城乡有别一直是一个不争的事实。表现在教育方面，“土猪”的劣势似乎越来越明显。对绝大多数乡下孩子而言，高考仍是一条向上流动的重要路径。但是，如果不像张锡峰这样“奋斗”，他们已很难再像若干年前一样，凭借高考胜出而实质性地改变自身的生存境遇。

有鉴于此，面对这场“土猪进城拱白菜”的演讲，围观者应尽量多一些宽容，不要“站着说话不腰疼”，不要以过于苛刻的眼神打量奋斗中的他们。

来论

□戴先任

据深圳政府在线官网消息，《深圳经济特区数据条例(征求意见稿)》于6月2日起在市人大常委会网站上公开征求意见。针对社会反映强烈的网络平台利用大数据“杀熟”问题，《条例(征求意见稿)》明确提出给予重罚——违法所得不超过1万元的，5万元起罚。情节严重的，可处5000万元以下或上一年度营业额5%以下罚款。

大数据杀熟是网络平台或商家利用大数据技术进行虚假

标价，比如明明是一样的商品，商家却“看人下菜碟”，有些消费者手机App上显示的价格却比别人贵。

国家发改委在《禁止价格欺诈行为的规定》及相关解释中指出，所谓“价格欺诈”，是指经营者利用虚假或使人误解的标价形式或者价格手段，欺骗、诱导消费者或者其他经营者与其进行交易的行为。《消费者权益保护法》第八条规定，“消费者享有知悉其购买、使用的商品或接受的服务真实情况的权利。”

大数据杀熟违背了定价公平原则和诚实信用交易原则。不仅如此，大数据杀熟还存在过度获取、搜集用户隐私信息的问题。这些都涉嫌消费欺诈，损害了消费者权益。大数据杀熟把消费者变成了任由商家围猎的猎物，禁止大数据杀熟行为，就是在拆除商家“围猎”消费者的“陷阱”与“圈套”，把消费者放出无良平台与商家打造的“欺骗牢笼”。

深圳拟对大数据杀熟行为给予重罚，而且还是率先就数据立法的城市，这走在了全国前列，具

有很强的示范意义与借鉴价值。《条例(征求意见稿)》规定大数据杀熟行为最高罚5000万元，对大数据杀熟行为给予重罚，也才能真正打疼那些无良平台与商家。

大数据杀熟行为在不少网络平台上屡禁不止，成为一些平台的潜规则，让消费者深受其害。大数据杀熟之所以难以禁绝，与由此获得的不当收益大有关系，平台与商家舍不得丢掉到口的肥肉。而且目前相关法律法规并不完善，欠缺对于这些运用新技术侵害消费者权益行为的惩治措

施，让涉事平台与商家违法成本太低。

重罚严处才可能“绝杀”难以禁绝的大数据杀熟。要根治大数据杀熟现象，就要让网络平台、商家得不偿失。同时，还要弥补监管漏洞、监管空白，加强行业规范，增强行业自律。

只有划清红线、设下雷区、形成合力，才能更好地保护消费者权益，营造公平、良好的消费环境。

投稿邮箱:qilipinglun@sina.com

朋友陪同领奖 泰安购彩者领走大乐透1003万

“你好，我们来领奖！”近日，泰安购彩者郭先生(化姓)和朋友来到山东省体彩中心，领走了大乐透第21054期奖金1003万元。

郭先生的中奖彩票是一张“7+2”复式票，共花费42元。其中得一等奖1注，奖金1000万元；四等奖10注，奖金30000元；六等奖10注，奖金2000元，累计获得奖金1003.2万元。

陪同领奖的朋友笑着说：“那天，他打电话说中奖了，我反复问了好几遍‘真的啊？’他发来开奖号码，

一核对，结果都命中了，确实很高兴。我来也是想沾沾喜气！”

据了解，郭先生投注超级大乐透有守号的习惯，中奖的这张彩票是其中一张，其他号码还有3组，遗憾的是郭先生没有进行追加投注。聊起来当天的情况，他说：“我买了彩票就回家了，开奖当晚休息早，也不知道自己中奖。第二天早上，看到朋友圈有中奖的消息，才确定中了千万大奖。”

对于奖金的支配，郭先生表示打算先改善生活，再做点喜欢的事情，

其余的奖金慢慢考虑。

每购买一注2元的体彩大乐透，将有0.72元汇入到公益金中，大乐透在带给广大购彩者幸运快乐的同时，也将爱心传递到社会各个角落。“乐透不止，畅活由你”，体彩大乐透上市14年来，累计筹集公益金超1000亿元，这些公益金与体彩其它游戏筹集的公益金一起，广泛用于补充全国社会保障基金、教育助学、文化事业、扶贫、红十字事业、法律援助、全民健身、奥运争光等，渗透大众生活的各个领域。(刘凯)



悄无声息来兑奖

济南“低调哥”领走7星彩500万大奖

2021年以来，济南购彩者好运连连，截至5月，已将7注500万以上大奖收入囊中，各个大奖得主中奖经历不尽相同，性格也是千差万别。近日7星彩500万得主现身兑奖，总结一下他的情况，就是一个词“低调”。

“低调哥”现身兑奖
全程少言寡语

此次济南7星彩500万大奖的得主，是位名副其实的“低调哥”，其来到兑奖大厅后，寥寥数语之后，便拿出中奖彩票办理兑奖，全程几乎一言不发，可以看出本人低调、谨慎的性格特点。

中奖票显示，该位得主花费10元钱，共投注5注号码，其中一注全部命中开奖号码，将

一等奖收入囊中。

济南2021喜讯多
已中7注一等奖

进入2021年，济南购彩者喜讯连连，特别是前段时间大乐透10亿派奖期间，大奖连番中出，掀起一轮轮幸运风暴。截至5月，济南已收获大乐透3注1871万、2注1000万、1注

539万，以及7星彩1注500万大奖。

大奖喜讯连连，也引得众多购彩者喜笑颜开，让泉城市民朋友业余生活也多了一份幸运的色彩，更对下一注大奖充满了期待，或许下一个大奖就降临到您的头上，心动不如行动，快快来体验一下吧！

(小渔)

